



第78届联大一般性辩论三大焦点

国际观察

新华社记者 王建刚

第78届联合国大会一般性辩论定于19日在纽约联合国总部拉开帷幕。来自联合国193个会员国的国家元首、政府首脑和高级别代表将就推进可持续发展目标、应对气候危机、缓和不断恶化的安全局势等关键议题,表达各自国家立场并提出解决方案。

面对世界当前困境,国际社会普遍期待各国能提出切实有效的应对措施。如何有力推进联合国可持续发展目标,如何应对迫在眉睫的气候变化危机,如何维护世界和平与稳定,是本届联大一般性辩论及相关高级别活动的三大焦点。

可持续发展目标呼唤新动力

联合国发布的《2023年可持续发展目标报告:特别版》显示,在169个具体目标中,仅有12%的目标正按预期进展,约半数目标进展不足,超过30%的目标进展停滞或倒退。

可持续发展目标进展不佳是一个全球性问题。近几年,特别是新冠疫情暴发后,许多国家遭遇了严峻的发展挑战。众多发展中国家面临着债务负担沉重、贫困和饥饿人口激增等压力。

联合国可持续发展目标峰会将于19日举行,会议将审查2030年可持续发展议程及其17个可持续发展目标的落实情况,对为实现目标所采取的变革性加速行动提供高级别政治指导。发展筹资高级别对话会将紧随其后举行。

可持续发展目标的实现面临多种复杂和相互关联的挑战,包括气候灾害、政治不稳定和冲突、全球经济衰退、新冠疫情遗留影响、资金不足、不平等、制度不完善、技术不足、落后的社会和文化因素、全球合作不足、信息和数据缺乏、短视政策等。

应对气候危机迫在眉睫

气候危机是一个全球性的紧迫问题,涉及气候变化及其对环境、社会和经济的广泛影响,包括气温上升与热浪、海平面上升、极端天气、生物多样性丧失以及对健康等方面的影响。

古特雷斯自就任联合国秘书长以来,频繁就气候危机发

出警告。他曾表示,气候影响可能会逆转过过去几十年提高生活质量方面取得的许多成绩,气候危机代表着当前时代最典型的全球治理难题,有必要采取更有力和急迫的行动。

去年6月至10月,巴基斯坦经历了空前猛烈的季风降雨,历史性的洪水覆盖了该国近三分之一的土地。这场灾难再次提醒国际社会应对气候变化的紧迫需要。

各国只有携起手来,通过全球合作、技术创新、消费和生产模式转变、提升公众意识等多方面共同努力,才能有效应对气候危机。尽管多年来全球领导人已提出诸多应对气候变化的方案,气候危机仍未得到明显缓解。

恢复和平与安宁刻不容缓

近年来,日趋激烈的地缘政治竞争、意识形态对立、对资源的争夺等导致国际安全局势变得脆弱。

第77届联大主席克勒希7月24日说,当前全球有27场武装冲突继续给生命带来灾难,与冲突有关的死亡人数达到28年来最高,全球超过一亿人被迫流离失所。

与此同时,许多国家冲突和动乱不断,非洲多国发生政变,叙利亚等国的冲突仍然看不到尽头。如何缓解地缘政治紧张、停止冲突,并从根本上解决问题,无疑将是诸多国家领导人关注的焦点。

克勒希在离任讲话中说,各国相互合作不可或缺,人类的生存有赖于各国的合作。古特雷斯强调:“在一个充满各种严重危机和分裂的世界中,合作是唯一的选择。”

统计显示:日本老年人口占比世界最高

据新华社电(记者 姜俏梅)日本总务省17日公布的人口统计数据,日本65岁以上老年人在总人口中所占比例达到29.1%,再次刷新该国历史纪录,为世界最高。

据统计,截至9月15日,日本65岁以上老年人有3623万,比去年同期减少1万人,这是日本老年人自1950年以来首次减少。不过据日本国立社会保障和人口问题研究所预测,到2040年,日本第二次生育高峰期(1971年至1974年)出生的一代人年龄超过65岁后,日本老年人将增至3928万,届时老年人在该国总人口中占比将升至34.8%。

按性别区分,目前日本老年男性有1572万,女性有2051万。从年龄层来看,75岁以上老年人有2005万,首次超过2000万,占总人口16.1%;80岁以上老年人有1259万,占总人口10.1%,意味着每10人中就有一名超过80岁的老人。

据统计,去年日本老年就业人口达912万,该数据连续19年增加并刷新历史纪录。日本老年人就业率为25.2%,在主要发达国家中处于高水平,老年人在全体就业者中所占比例为13.6%,即每7名就业者中就有一名老年人。日本总务省表示,目前国内劳动力不足,预计未来老年就业人口还会增加。

党建引领教育 特色书写桃花

——肥西县桃花镇中心学校党建引领教育教学的嬗变

肥西县桃花镇中心学校(原长安小学)创建于1945年,位于合肥市西郊的蜀山脚下,毗邻合肥市高新技术开发区、合肥市经济技术开发区。肥西县桃花镇中心学校党委成立于2021年5月,学校坚持“以质量求生存,以特色促发展”的办学理念,学校环境优美,现设40个教学班,在校学生2048人,教职工91人。

多措并举,树教育之清风



为进一步加强领导班子和党员干部的组织建设、思想建设和作风建设,切实提高党组织的创造力、凝聚力和战斗力,充分发挥学校党组织的政治核心作用和先锋模范作用,不断提高服务教学、服务师生的能力和水平,学校通过

党支部培养、教职工民主推荐等多种渠道,从教职工中选拔优秀人才作为党组织重点培养对象,学校党委重视制度建设,不断制定和完善各项党建工作制度,完善和坚持“三会一课”制度、民主生活会制度、民主评议党员制度,党费收缴制度,进一步加强党风廉政建设,认真贯彻执行党风廉政建设的有关规定,建立健全党风廉政建设责任制,增强了党员服务学生,服务群众、服务学校意识。全体党员通过学习提高自己思想道德水平,增强自觉遵守纪律的观念。深入开展中心学校党风行风建设,严格执行上级的有关规定,规范学校收费管理,坚决杜绝了乱收费现象。加强对教师的教育和管理,杜绝了有偿家教等违纪违规现象的发生。教育和引导广大党员教师牢固树立依法执教、规范办学的思想,切实树立了教师队伍和学校的良好形象。

入脑入心,铸桃花之精神

学校激发党员教师为党奉献一切的正能量,开展“三个以案”专题教育活动。学习“双减”“十不得”精神,学习“中小学教育实施惩戒方案”,杜绝教师体罚或变相体罚学生,加强对学校办学行为和教师师德师风的监督,保证了学校的优良教风和校风。为了挖掘学校党建工作亮点,全面推进学校“四星级”党支部评优工作,确保“一支部一品牌”创建活动圆满完成。结合学校实际以创建特色党建活动为契机,以激发党建活力为目标,将党建工作中的亮点、典型做法和成功经验通过品牌创建的模式加以提炼、宣传和推广,为党员干部施展才华、发挥作用搭建广阔舞台。根据校情制定学校党建工作特色创建实施方案,秉持“守正创新”的教育理念,积极发挥学校基层党支部的战斗堡垒作用。

为了切实把党建工作落细落小落实,从而达到“一支部一品牌一特色”“一校一品”工作目标,以打造党建品牌



为重点,扎实推进“初心领航,家校共育”党建品牌创建工作。要求“家庭教育、学校教育、社会教育”与党建教育紧密结合推动桃花中心校工作的提升。

近年来,学校无论是教育教学工作,还是校园文化建设,都取得了显著成绩,使这所经历了半个多世纪的乡村学校焕发出新的活力。学校先后获得“全国青少年校园足球特色学校”“全国青少年校园篮球特色学校”“安徽省合肥市素质教育示范校”“合肥市教育系统德育工作先进单位”“合肥市特色小学”“合肥市先进教研组”“合肥市绿色学校”“合肥市平安校园”“合肥市红旗大队”“肥西县教研工作先进集体”“肥西县教育系统先进集体”“肥西县教育教学质量综合评价一等奖”“肥西县戏曲传承基地学校”等多项荣誉。

春华秋实,岁物丰成。成绩是过往的序章,发展是永恒的主题。未来,在新的起点,桃花镇中心学校党委将进一步落实“立德树人”根本任务,坚守教育情怀,牢记教育使命,不忘初心,努力开创学校教育新篇章!

陈净 赵德亮